
 

STADT NEUSS 
 

DER BÜRGERMEISTER 

Niederschrift 

Nr. der Sitzung  BZ II/17/001 
Gremium  Bezirksausschuss II (Nordstadt) 
Datum 19.04.2021 

Sitzungsdauer:  
Öffentliche Sitzung   17.30 Uhr – 18.35 Uhr 

Sitzungsort: Markt 2, Rathaus - Ratssaal E.260, 41460 Neuss 

Tagesordnung 

I. Öffentlicher Teil 

 Formalien, Wahlen usw. 

1 Eröffnung der Sitzung durch den Bürgermeister 

2 Feststellung ordnungsgemäß erfolgte Einladung und Beschlussfähigkeit 

3 Verpflichtung von sachkundigen Bürgerinnen und Bürgern 

4 Bestellung einer Schriftführerin für diese Sitzung 

5 Wahl der/des Ausschussvorsitzenden und der Stellvertreterin/des Stellvertreters 

6 Bestellung eines Ausschussmitglieds, das neben dem/der Ausschussvorsitzenden und 
dem/der Schriftführer*in die Niederschriften über die Sitzungen des Bezirksausschusses 
II (Nordstadt) unterzeichnet sowie eines Stellvertreters/einer Stellvertreterin dieses Aus-
schussmitglieds 

7 Genehmigung der Tagesordnung 

8 Einwohner*innenfragestunde 

 Beschlussempfehlungen an den Rat 

 Empfehlungen an Fachausschüsse, Beteiligung der Bezirksausschüsse 

 Beschlüsse des Ausschusses gem. § 41 Abs. 2 GO NRW 

9 Vorschläge zur Berufung weiterer beratender Mitglieder des Bezirksausschusses 

10 Informations- und Erfahrungsaustausch zu Angelegenheiten des Bezirkes 

 Anträge 

11 Antrag der CDU-Mitglieder betr.:  
Fußweg Am Katzenberg / Rückseite Am Hohen Weg 1-17d sicherer machen 

12 Antrag der CDU-Mitglieder betr.:  
Wiederherstellung des originären Zustandes des Parkplatzes am Nordbad 
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 Anfragen 

 Mitteilungen der Verwaltung 

13 Leostraße zwischen Further Straße und Frankenstraße: Bericht über die verbindliche 
Anliegerversammlung am 27.08.2020 

14 Einwohner*innenfragestunde 
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Anwesend: 

CDU 

Betz, Dagmar sachkundige Bürgerin  
Bittner, Ursula sachkundige Bürgerin per Zoom  
Brücker, Michael sachkundiger Bürger per Zoom  
Hennen, Jochen sachkundiger Bürger per Zoom  
Loebelt, Thomas Stadtverordneter  
Mertens-Marl, Monika Stadtverordnete  
Roemer, Michael, Dr.-Ing. sachkundiger Bürger per Zoom  
Stucke, Axel Stadtverordneter  

SPD 

Arnold, Patrick sachkundiger Bürger per Zoom  
Ernst, Natascha Stadtverordnete  
Faller, Horst sachkundiger Bürger per Zoom 
Föhr, Christian sachkundiger Bürger per Zoom  
Föhr, Claudia Stadtverordnete  
Illing, Daniela sachkundige Bürgerin  
Temel, Hakan Stadtverordneter  
Thiel, Heinrich Stadtverordneter per Zoom  
Tuna, Cemalettin sachkundiger Bürger  

Bündnis 90/Die Grünen 

Haag, Manfred Stadtverordneter  
Schackow, Dorothee sachkundige Bürgerin 
Nicolai, Ulrike sachkundige Bürgerin  

FDP 

Mühle, Christoph sachkundiger Bürger 
Pavlik, Jana, Dr. med. Stadtverordnete per Zoom 

DIE LINKE 

Höhne, Swantje sachkundige Bürgerin 
Sperling, Roland   

UWG Neuss 

Fast, Nicole Gabriele sachkundige Bürgerin  

AfD 

Panndorf-Trentzsch, Thomas sachkundiger Bürger  

Die Partei 

Strauß, Philip sachkundiger Bürger per Zoom  

Aktiv für Neuss 

Adar, Ismail sachkundiger Bürger 
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Verwaltung 
 
Herr Bürgermeister Reiner Breuer, Herr Kriesemer, Frau Steffens 

Schriftführung 
 
Frau Rosenberger  
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Niederschrift  

Öffentlicher Teil 

 Formalien, Wahlen usw.  

TOP  1 Eröffnung der Sitzung durch den Bürgermeister  

 
Herr Breuer eröffnet die Sitzung und begrüßt die Mitglieder des Bezirksausschusses zur konstituie-
renden Sitzung. 
Er weist auf die lange Tradition der Bezirksausschüsse hin und sieht den Ratsbeschluss, flächende-
ckend Bezirksausschüsse einzurichten, als wichtige und historische Entscheidung, da hierdurch vor 
Ort und bürgernah konkrete Belange wahrgenommen, diskutiert und politisch beraten und an die 
Fachausschüsse weitergeleitet werden können. 
Abschließend wünscht er den Ausschussmitgliedern Schaffenskraft und Kreativität, um die Belange 
der Bürger*innen der Nordstadt würdig zu vertreten.   
 
 

TOP  2 Feststellung ordnungsgemäß erfolgte Einladung und Beschlussfähigkeit  

 
Herr Breuer weist darauf hin, dass im Vorfeld Corona bedingt entschieden wurde, die Sitzung als 
Hybridveranstaltung durchzuführen. Um die Spiegelbildlichkeit des Wahlergebnisses für die Nord-
stadt zu wahren, bedeute dies, dass der Ausschuss in einer Mindeststärke von 16 Personen hier in 
Präsenz vertreten und beschlussfähig sei. 
Daher sollte die Tagesordnung in zwei Teile gegliedert werden, um im ersten formalen Teil mit der 
Anzahl der Präsenzmitglieder Beschlüsse zu fassen. 
Ab Tagesordnungspunkt 7 könne man dann in einen informellen Teil übergehen, um die Mitglieder, 
die per Zoom zugeschaltet sind, mit in die Sitzung einzubeziehen. 
 
Hierzu regt sich kein Widerspruch, so dass in dieser Weise verfahren wird.   
 
 

TOP  3 Verpflichtung von sachkundigen Bürgerinnen und Bürgern  

 
Die anwesenden sachkundigen Bürgerinnen und Bürger des Bezirksausschusses II (Nordstadt) 
werden verpflichtet, sofern dies nicht bereits in anderen Ausschüssen geschehen ist. 
   
  

TOP  4 Bestellung einer Schriftführerin für diese Sitzung  

 

Beschlussempfehlung 
 
Gemäß § 24 Abs. 7 Satz 1 der Geschäftsordnung des Rates der Stadt Neuss wird Frau Claudia 
Rosenberger, Mitarbeiterin des Bürgermeisteramtes, für diese Sitzung zur Schriftführerin des Be-
zirksausschusses II (Nordstadt) bestellt. 
 

Abstimmungsergebnis 
 
einstimmig zugestimmt 
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TOP  5 Wahl der/des Ausschussvorsitzenden und der Stellvertreterin/des Stellvertreters  

 
 
Beschlussempfehlung 
 
Zur Vorsitzenden des Bezirksausschusses II (Nordstadt) wird gewählt: 
 
Frau Stv. Claudia Föhr. 
 
Zur stellvertretenden Vorsitzenden des Bezirksausschusses II (Nordstadt) wird gewählt: 
 
Frau Stv. Monika Mertens-Marl. 
 
 
Anmerkungen 
 
Gemeinsamer Vorschlag der Fraktionen für den Vorsitz 
 
Frau Claudia Föhr 
 
In geheimer Wahl entfielen von 16 gültigen Stimmen bei einer Enthaltung 15 Stimmen auf diesen 
Wahlvorschlag. 
Somit ist Frau Claudia Föhr einstimmig zur Vorsitzenden gewählt. Sie nimmt die Wahl an. 
 
Vorschlag für den stellvertretenden Vorsitz 
 
Frau Monika Mertens-Marl 
 
In geheimer Wahl entfielen von 16 gültigen Stimmen bei drei Enthaltungen 13 Stimmen auf diesen 
Wahlvorschlag. 
Somit ist Frau Monika Mertens-Marl einstimmig zur stellvertretenden Vorsitzenden gewählt. Sie 
nimmt die Wahl an. 
 
Hinweise 
 
Als Stimmenzähler werden Frau Rosenberger und Frau Steffens bestimmt. 
Die Stimmzettel liegen der Originalniederschrift als Anlage bei. 
 
Frau Föhr übernimmt den Vorsitz. Sie bedankt sich für das ihr entgegengebrachte Vertrauen und ist 
zuversichtlich, dass die Mitglieder des Bezirksausschusses parteiübergreifend gut zusammenarbei-
ten und zu einem Bezirksausschuss zusammenwachsen, der den Bürgerinnen und Bürgern der 
Nordstadt eine stärkere Stimme verleiht und deren Belange würdig vertritt.  
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TOP  6 Bestellung eines Ausschussmitglieds, das neben dem/der Ausschussvorsitzen-
den und dem/der Schriftführer*in die Niederschriften über die Sitzungen des Be-
zirksausschusses II (Nordstadt) unterzeichnet sowie eines Stellvertreters/einer 
Stellvertreterin dieses Ausschussmitglieds  

 

Beschlussempfehlung 
 
Zum Ausschussmitglied, das neben dem/der Ausschussvorsitzenden und dem/der Schriftführer*in 
die Niederschriften über die Sitzungen des Bezirksausschusses II (Nordstadt) unterzeichnet, wird 
bestellt: 

 

Ausschussmitglied                                                              Stellvertreterin  

 
Frau Monika Mertens-Marl                                                  Frau Dorothee Schackow 
 
 

Abstimmungsergebnis 
 
einstimmig zugestimmt 
 
Anmerkungen zur Beschlussfassung 
 
Frau Föhr schlägt Frau Mertens-Marl als Mitunterzeichnerin vor. 
Herr Haag schlägt Frau Schackow als deren Stellvertreterin vor.    
 

TOP  7 Genehmigung der Tagesordnung  

 
Die Tagesordnung wird einstimmig genehmigt unter Berücksichtigung der von Herrn Breuer zu Be-
ginn der Sitzung vorgetragenen Hinweise, ab TOP 7 in eine Informationsveranstaltung überzuge-
hen, um die per Zoom zugeschalteten Mitglieder in die Diskussion mit einbeziehen zu können.  
 
 

TOP  8 Einwohner*innenfragestunde  

 
Es werden keine Fragen gestellt.  
 
  

 Beschlüsse des Ausschusses gem. § 41 Abs. 2 GO NRW  

TOP  9 Vorschläge zur Berufung weiterer beratender Mitglieder des Bezirksausschusses  

 

Beschluss 
 
Es wird Konsens darüber erzielt, die nachfolgende Beschlussempfehlung in den Rat am 07.05.2021 
zu verweisen: 
 
Als weitere beratende Mitglieder des Bezirksausschusses II (Nordstadt) werden berufen: 
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1. …………………………………………….. 
 

2. …………………………………………….. 
 

3. …………………………………………….. 
 

4. …………………………………………….. 
 

 
Diskussion 
 
Herr Breuer ruft nochmals den Wortlaut des Ratsbeschlusses vom 29.01.2021 in Erinnerung. Auch 
aufgrund der in diesem Zusammenhang erfolgten Pressemitteilung habe es zahlreiche Interessens-
bekundungen gegeben, aus denen nun bis zu vier Vertreter ausgewählt und dem Rat vorgeschla-
gen werden müssten. 
Dies schließe jedoch nicht aus, dass Institutionen, die hierbei nicht zum Zuge kämen, bei Bedarf zu 
speziellen Themen als „Fachleute“ hinzugezogen werden könnten. 
 
Herr Haag bittet, am heutigen Tage keine Beschlüsse zu fassen, da noch Beratungsbedarf bei der 
Kooperation bestehe. 
 
Frau Mertens-Marl spricht sich ebenfalls für eine Vertagung aus, zumal einige Bewerbungen erst 
unmittelbar vor der Sitzung eingegangen seien. Daher rege sie eine erneute Presseerklärung an, in 
der ein Eisendeschluss Ende April kommuniziert werde. 
 
Herr Breuer hält es für opportun, dass die Empfehlungen bezüglich der beratenden Mitglieder im 
Rahmen der Konstituierung des Bezirksausschusses möglichst zeitnah geschehen sollte und 
schlägt daher vor, dass Thema in den Rat am 07.05.2021 zu verweisen. 
 
Herr Sperling regt an, dass Institutionen, die bereits durch BZA-Mitglieder vertreten werden, nicht 
berücksichtigt werden sollten. 
 
Dem widersprechen Herr Heinrich Thiel und Frau Mertens-Marl.  
 
 

TOP  10 Informations- und Erfahrungsaustausch zu Angelegenheiten des Bezirkes  

 
Herr Breuer greift des Thema „Corona“ auf, wobei er nicht im Detail auf das Lagebild mit schwieri-
gen Infektionszahlen eingehen möchte. Um eine positive Perspektive absehen zu können und Si-
cherheit im Umgang miteinander zu erlangen, müsse die Möglichkeit des Testens vorangetrieben 
werden. Die Einrichtung von Testcentern sei originär Aufgabe des Landrats, den die Stadtverwal-
tung jedoch unterstütze, um nicht nur in der Innenstadt, sondern auch in den einzelnen Stadtteilen 
Testcenter anbieten zu können. So können auch in der Nordstadt zumindest vorerst zwei Testcenter 
durch private Betreiber ihren Betrieb aufnehmen. Die Kritik über den Standort am Eingang zum Ni-
kolausmarkt sei nachvollziehbar. Dennoch bitte er, um Verständnis bei den Bürgerinnen und Bür-
gern zu werben, da der Gesundheitsschutz höher zu bewerten sei als individuelle Parkgewohnhei-
ten. 
 
Weiter wirbt Herr Breuer für die Servicestelle des Bürgermeisteramtes. Es sei ihm wichtig, dass 
Stadtverordnete und sachkundige Bürger*innen bestmöglich tätig sein können. Daher bitte er, sich 
mit Fragen, Anregungen und Bitten um Informationen an die Servicestelle zu wenden, die sich als 
Mittler zwischen Verwaltung, Politik und Bürgerschaft verstehe.  
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Laut Herrn Loebelt sei der Platz aufgrund des Wegfalls der Parkplätze unglücklich gewählt. Daher 
sollte eine Verlagerung um wenige Meter auf die hintere freie Fläche erwogen werden. 
 
Herr Breuer erläutert, dass der Betreiber explizit diesen Platz beantragt habe. Aufgrund der Kritik 
wolle man nun aber nochmals Gespräche führen, um eine Verbesserung zu erzielen.    
 

 Anträge  

TOP  11 Antrag der CDU-Mitglieder betr.:  
Fußweg Am Katzenberg / Rückseite Am Hohen Weg 1-17d sicherer machen  

 
Beschluss 

Es wird Konsens darüber erzielt, den nachfolgenden  Antrag in die nächste Sitzung des Bezirksaus-
schusses II zu vertagen: 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, den Fußweg zwischen Am Katzenberg und Am Hohen Weg mit ei-
ner angemessenen Beleuchtung auszustatten. 
 
 
Diskussion 
 

Herr Breuer weist auf den Grundsatzbeschluss des Rates aus dem Jahr 2017 hin, wonach eine Be-

leuchtung innerhalb von Grünanlagen nur für Wege mit verkehrlicher Bedeutung, für Schulwege 

sowie für Zuwegungen zu Haltestellen des ÖPNV erfolgen darf. Bei dem hier in Rede stehenden 

Fußweg Am Katzenberg handele es sich laut Fachverwaltung um einen Trampelpfad durch eine 

Grünanlage und nicht um einen (offiziellen) Weg. Insofern seien die Voraussetzungen für die Instal-

lation einer Beleuchtung nicht erfüllt.   

 

Herr Loebelt entgegnet, dass der Weg von vielen Schüler*innen genutzt werde und auch die Halte-

stelle Römerstraße nur hierüber zu erreichen sei. 

 

Herr Breuer schlägt vor, den Antrag in die nächste Sitzung zu vertagen. Bis dahin werde die Verwal-

tung den Sachverhalt nochmals prüfen. 
  
 
 

TOP  12 Antrag der CDU-Mitglieder betr.:  
Wiederherstellung des originären Zustandes des Parkplatzes am Nordbad  

 

Über den nachstehenden Antrag erfolgte keine Abstimmung, da er sich zwischenzeitlich erledigt 
hatte: 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, die Umzäunung am Parkplatz Nordbad Neusser Weyhe zu entfer-
nen und den originären Zustand des Parkplatzes wiederherzustellen. 
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 Mitteilungen der Verwaltung  

TOP  13 Leostraße zwischen Further Straße und Frankenstraße: Bericht über die  
verbindliche Anliegerversammlung am 27.08.2020  

 
Der Bericht der Verwaltung wird von den Ausschussmitgliedern zur Kenntnis genommen.  
 

 

TOP  14 Einwohner*innenfragestunde  

 
Es werden keine Fragen gestellt.  
 
 
 

 

 

Vorsitz Ausschussmitglied Schriftführung  
Claudia Föhr Monika Mertens-Marl Claudia Rosenberger 
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